

澳門啟青年實習計劃 內地多城提供崗位

涵蓋重點產業有津貼 食宿有保障 就業發展有前景

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)暑假將至,橫琴粵澳深度合作區「澳門青年實習計劃」報名也隨之啟動。據了解,今年實習計劃將為在內地就讀的澳門青年「量身定做」實習崗位,涵蓋重點產業、文旅會展產業、電子競技等多個專項領域。據最新統計,目前澳門大學生內地在讀人數已突破8,000人。橫琴粵澳深度合作區民生事務局副局長馮方丹表示,開展「澳門青年實習計劃」是結合澳門產業多元發展需求和人才培養需求,依託內地優秀企業為澳門青年提供的一次社會實踐和能力提升機會,實習計劃兼顧不同群體、不同專業需求,讓澳門青年了解所關注行業的發展現狀和前景,鑰定就業創業目標。



◆今年實習計劃將為在內地就讀的澳門青年「量身定做」實習崗位,涵蓋等多專項領域。圖為今年「澳門青年實習計劃」推介活動現場。
香港文匯報 珠海傳真

連日來,橫琴粵澳深度合作區民生事務局工作人員分別拜訪了澳門中聯辦廣州聯絡部、北京聯絡部,就推動澳門青年在合作區創新創業、聯合宣傳推廣實習計劃、動員澳生積極參與到合作區建設等方面建立長久合作的關係達成多項共識。同時還走訪廣業集團、上海英雄體育公司、上海蔚來汽車、中青旅聯科(北京)數字營銷公司等知名企業,與多家企業簽訂關於澳門青年實習戰略合作備忘錄。

數據顯示,目前在內地就讀的澳門在校大學生已超過8,000人,學生實習就業需求與日俱增。今年「澳門青年實習計劃」針對不同澳門青年群體和實際需求,並結合澳門重點產業發展方向,實習領域涵蓋了重點產業、文旅會展產業、電子競技等多個專項。而實習地點除了橫琴外,還外拓到灣區乃至內地的一批城市,以幫助澳青更快更深入地了解內地相關行業的發展現狀和前景,為他們未來的創業、擇業提供更多元化的選擇。

據當地工資標準發放實習工資

文旅會展產業作為澳門及橫琴重點產業之一。「澳門青年·文旅會展產業專項實習計劃」今年將分別在北京、上海、杭州、青島、吉安、福州、廈門、深圳等城市為澳門青年提供在崗實習機會,為澳門儲備文旅會展產業發展的專業人才。同時,橫琴、澳門攜手亞洲最大電競賽事運營商上海英雄體育開展第二期「電子競技專項實習計劃」,三方還將共同制定電競人才培養方案,為澳門培養更多具備專業電競職業技能的青年人才。

此外,主辦方還將為參加實習的澳門青年提供全方位服務,包括按標準發放實習生活津貼,提供食、宿、保險等服務保障,各實習企業將根據當地工資標準發放實習工資。澳門勞工事務局局長黃志雄表示,實習計劃讓澳門青年有機會進入內地名優企業學習,有助於促進他們業務能力成長,大大拓寬他們的就業發展空間。

澳青:借此了解橫琴產業發展

橫琴粵澳深度合作區民生事務局副局長馮方丹表示,開展「澳門青年實習計劃」是結合澳門產業多元發展需求和人才培養需求,依託內地優秀企業為澳門青年提供的一次社會實踐和能力提升機會,實習計劃兼顧不同群體、不同專業需求,讓澳門青年了解所關注行業的發展現狀和前景,鑰定就業創業目標。

來自清華大學的澳門青年周子沛對橫琴粵澳深度合作區暑期實習之旅充滿期待。他說:「橫琴發展速度很快,到內地實習對我們也是一個很好的機遇。希望借這次機會我們能夠深入了解橫琴的產業發展,探索自己的未來發展道路。」



◆「澳門青年實習計劃」報名目前已啟動。圖為相關推介活動吸引澳門在校大學生參與。
香港文匯報 珠海傳真



◆去年,澳門青年在內地公司實習。
香港文匯報 珠海傳真

「過來人」:執行能力獲提升 將考慮北上工作

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)去年「澳門青年實習計劃」推出以來便受到了澳門青年的熱烈歡迎,4個實習專項189個實習崗位共吸引890名澳門青年踴躍報名。其中首期「澳門青年電子競技專項實習計劃」吸引超過222名澳門青年報名。有參加相關活動的澳門青年接受香港文匯報採訪時表示,在內地的實習不僅加深了自己對內地的了解,更大幅提升了工作和執行能力,未來將考慮在內地工作。

實習期對內地文化有了深入了解

澳門青年張世家因喜歡玩遊戲而選擇到電競行業實習,去年三個月的實習期讓他對電競行業有了不一樣的理。以前以為電競是大家坐在一起打打遊戲。在上海英雄體育的戰略市場部實習時,我以為很簡單,就比賽而已,把場地搭建好、直播人員處理好、比賽選手參與好就行。直到真正參與其中,才發現舉辦一場電競比賽並非易事。」

他坦言:「前期的籌備、規劃、宣傳,賽事現場搭建,還有比賽期間的技術轉播等各個環節,都需要公司很多部門的共同努力。」雖然在實習期間遭遇不少困難,但也讓張世家收穫了成長,「我的執行能力有了巨大的提升,同時也學會了如何去和團隊進行合作,達到工作效率最優化。」

在上海實習期間,張世家對內地文化也有了更

深入的了解。「實習時,感受了上海的獨特文化景觀及都市特色,印象最深的是品嚐到上海當地人親手製作的龍潭酒釀,讓我們切身體驗到上海浦東的本土文化和非遺的魅力。」他表示:「本次實習計劃讓我們走出舒適圈,增進了我們對祖國的情感共鳴。未來我會考慮在內地工作。」

澳門青年李麗君則參加了「現代金融產業專項實習計劃」,在普華永道諮詢(珠海)有限公司實習兩個月。她稱,此次實習讓澳門青年有機會在實踐中加深對現代金融產業的了解,為將來投身到琴澳現代金融產業發展打下堅實基礎。「這次實習不僅讓我們將理論付諸實踐,更是我們對自身未來發展的一次重要嘗試,幫助我們更快地在橫琴與澳門協同發展的四大產業中尋找到適合自己的職業發展路徑。」



◆澳門青年張世家參與了去年的「電子競技專項實習計劃」。
香港文匯報 珠海傳真

北上廣深常住人口負增長 合計減約27.5萬人

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)北京、上海、廣州、深圳四座一線城市統計公報日前出爐,中國最新人口數據顯示,去年這四座城市常住人口均出現負增長,合計減少超約27.5萬人。其中,深圳是建市以來首度出現負增長。

深圳建市以來首現負增長

2022年廣州統計公報顯示,截至2022年末,廣州常住人口為1,873.41萬人,對比上年末數據,減少7.65萬人。此前深圳統計局公布的數據,2022年末,深圳常住人口為1,766.18萬人,2021年末,深圳全市常住人口為1,768.16萬人,一年時間減少1.98萬人。此外,2022年,上海人口減少13.54萬人,北京人口減少4.3萬人。這也意味

着,四座一線城市去年常住人口均出現負增長,合計減少超約27.5萬人。

作為全國第一個減量發展的城市,自2017年起,北京人口已連續六年負增長,累計減少近12萬人。上海此前也提出要控制人口規模,2015年、2017年也都曾短暫出現過負增長。

第七次人口普查數據顯示,2020年深圳、廣州常住人口分別比2010年展開的第六次人口普查增長了713.65萬人、597.58萬人,是全國增量最高的兩座城市。2022年的負增長,是深圳自1979年建市以來常住人口首次下降,對廣州同樣罕見。

受累疫境企業用工需求降

針對常住人口下降情況,廣州市統計局稱,

2022年末,在全國人口負增長85萬人的背景下,廣州遭受疫境以來最嚴峻的疫情,疊加春節因素的影響,大量市外務工人員選擇離穗觀望,提前返鄉。外來人口在短時間內的部分回流,造成全市常住人口規模出現階段性收縮,相比2021年末略減7.65萬人,下降0.41%。

有分析認為,廣深人口下降,主要還是在疫情背景下,受企業用工需求下降、外來人口回流等因素影響,有很強的特殊性和階段性。隨着經濟發展重回正常軌道,廣深人口今年大概率將恢復增長。有評論認為,人口紅利將將過去。專家指出,經濟增長可以更多地從依靠人口紅利轉到更加依靠人才紅利、生產力、科技創新等方面,這也是中國今後經濟發展方式轉變的一種方向。

京警破涉非法金融投資6團夥

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)香港文匯報記者從內地警方獲悉,北京警方近期在線索摸排中發現多家「投資公司」以招聘外匯期貨交易員及操盤手的名義開展非法經營活動,騙取應聘人員錢財。在查明案件事實基礎上,警方牽動相關單位打掉犯罪團夥6個,刑事拘留犯罪嫌疑人員51人,涉案金額近4億元(人民幣,下同)。同日,重慶警方亦宣佈於近日查處十餘款信用卡代還軟件,涉案金額60億元。

北京市公安局經偵總隊八支隊政委周巖介紹,上述「公司」多開在高檔寫字樓內,裝修精良,刻意營造專業金融機構假象,但實質並無任何經營項目。「公司」對應聘者無任何學歷和經驗要求,承諾提供高薪待遇,並以「入職實盤考核」為名,要求應聘者在境外交易平台進行外匯和期貨交易,誘導其實際出資,「公司」在每筆交易中可賺取境外平台佣金30至50萬元,獲利數額巨大。直至應聘者的本金在交易中損失耗盡,「公司」再以未達到盈利標準、考核不合格為由,拒絕招錄應聘者。

北京警方提醒,未取得從事外匯、期貨交易資質的公司,組織投資者

從事證券、期貨交易的行為涉嫌非法經營犯罪。面對招聘信息,應充分考察用人單位背景,切莫輕信不實宣傳,造成財產損失。

重慶搗信用卡非法套現團夥

此外,重慶警方在重慶、貴州、江蘇等地對一特大涉嫌非法經營案的犯罪團夥及其上游第三方支付公司集中收網,摧毀了一個橫跨30餘個省市,涉及信用卡套現、代還客戶11萬餘人,涉案金額60億元的信用卡非法套現團夥,抓獲犯罪嫌疑人員20名。

經查,自2022年3月以來,一個以羅某、李某為首的技術團隊,註冊成立重慶某軒傳媒有限公司,合夥開發、運營了「閃電生活」等十餘款App。客戶通過在App內創建訂單,以虛假商品交易將資金從信用卡刷出後,再返還至指定的信用卡或儲蓄卡,完成信用卡套現或信用卡賬單展期需求。該操作模式使用網絡支付接口,以虛構交易的非法方式向指定付款方支付貨幣資金,涉嫌非法從事資金支付結算業務。經偵查,警方發現該涉案團夥採用定期清理數據,更換地點、偽造身份等多種辦法逃避警方打擊。目前,該案正在進一步辦理中。

山西男子涉感情糾紛致7死11傷

香港文匯報訊(記者 楊奇霖 山西報道)山西興縣人民政府新聞辦公室5月14日發布情況通報,稱當地前一日發生一宗重大刑事案件,共造成7人死亡11人受傷。

通報稱,2023年5月13日下午14時許,興縣家灣鄉發生一宗重大刑事案件。接報後,公安機關迅速啟動偵破機制,全力開展案件偵查工作。經初步查明,犯罪嫌疑郭某亮(男,27歲)因

感情糾紛在奧家灣鄉溝門前村將郭某英(女,21歲)致傷,將裴某英(郭某英的婆婆)、蔣某龍(郭某英的丈夫)、蔣某宸(郭某英的兒子)殺害。

隨後,郭某亮駕駛一輛白色小轎車逃竄,將1名出警人員和13名行人撞倒。截至目前,該案件共致7人死亡,11人受傷。

目前,犯罪嫌疑已被警方抓獲,案件正在進

一步偵查中。省市縣有關部門已成立聯合工作專班,全力開展相關處置工作。

《新京報》等內地媒體新媒體賬號早前發布信息顯示,嫌疑人在逃跑過程中撞倒多名人員並有碾壓行為,最終被出租車逼停。隨後嫌疑人還一度跑到附近樓頂企跳,但因膽怯被警方擒獲。興縣人民醫院工作人員證實,醫院共救治15位傷者,其中包含多名孩童。